



經濟日報

中華民國113年1月3日 星期三 農曆癸卯年11月22日 第20626號 經濟日報網 money.udn.com

民國56年4月20日創刊
社址：新北市汐止區大同路一段369號
承印者：聯合報印刷廠
台海郵政字第222號
郵局登記報字第0022號
類新聞紙類
新報局登記報字第0022號
本報所刊文圖非經同意不得轉載

話題 | A2

國銀線上搶客 基金0手續費

中信銀、北富銀推出新申購商品定期定額優惠，台新銀也推方案搶市

話題 | A3

日強震效應 二家半導體台廠停工

全球第三大矽晶圓廠環球晶、華新集團旗下新唐當地廠區受波及，影響待評估

美中科技戰

新年又開打

ASML應白宮要求 提前取消出貨大陸 重挫陸企先進製程布局 台積、聯電不受影響

編譯季晶晶、記者尹慧中、黃雅慧 / 綜合報導

全球半導體顯影設備龍頭艾司摩爾（ASML）應拜登政府要求，提前取消部分深紫外光（DUV）設備出貨大陸。這意味2024年伊始，美就對大陸科技業開砲，再度點燃美中科技戰戰火，重挫陸企想靠DUV設備延伸先進製程的計畫，惟台積電、聯電等台廠大陸廠區取得機台可望不受影響。

此前，華為宣稱旗下海思自行開發的「麒麟9000s」手機晶片採用中芯7奈米打造，讓華為強勢回歸5G手機市場，中芯在未能取得最先進的極紫外光（EUV）設備下，竟能代工生產7奈米晶片，引發美方高度關切，

向後之路。一般預料，美方再度出招，勢必重挫中芯等大陸晶圓代工廠想靠DUV設備延伸先進製程的計畫，全球先進製程仍將由台灣台積電、南韓三星、美國英特爾等廠商主導，並且由台積電獨領風騷。

針對美方施壓ASML停止向中國大陸出口部分DUV設備，大陸外交部發言人汪文斌昨回應指出，美方霸道、霸凌行徑，嚴重違背國際貿易規則，破壞全球半導體產業格局，衝擊國際產業鏈、供應鏈的安全和穩定，必將自

食其果。中方將密切關注有關動向，堅決維護自身合法權益。

彭博資訊報導，在荷蘭限制高階晶片製造設備出口的新禁令元月全面生效之前，艾司摩爾已應拜登政府要求，取消部分設備出貨大陸。

知情人士透露，美國國安顧問蘇利文去年底曾就此事致電荷蘭政府，荷蘭官員要美國直接聯繫艾司摩爾，商討DUV設備出貨事宜。在美國提出要求後，艾司摩爾售價達數千萬美元的設備被取消出貨大陸，但總量不明。

艾司摩爾提前取消部分DUV設備銷陸

取消原因 應拜登政府要求

取消機種 「NXT:2050i」及「NXT:2100i」兩種型號

意義與影響

- 意味2024年伊始，美就對大陸科技業開砲，再度點燃美中科技戰戰火
- 重挫陸企想靠DUV設備延伸先進製程的計畫
- 台積電、聯電等台廠大陸廠區取得機台可望不受影響

資料來源：外電、採訪整理

尹慧中 / 裝表

艾司摩爾取消銷售大陸的DUV設備，包括「NXT:2050i」及「NXT:2100i」兩種型號，都是當下主力DUV設備產品。艾

司摩爾昨（2）日強調，相關新措施會對衝擊少數大陸客戶，但不會對該公司2023年財務前景產生重大影響。

並表示稍晚將宣布各船隻航線。

航運巨擘馬士基（Maersk）的新加坡籍貨櫃輪「馬士基杭州號」上周末行經紅海，遭胡塞組織襲擊，因而於31日宣布暫停所有船隻航行紅海48小時。美國海軍直升機隨後擊沉發動攻擊四艘小艇中的三艘。

而馬士基1日稍晚公布的行程表顯示，該公司仍計劃安排逾30艘貨櫃輪復駛蘇伊士運河及紅海，但也讓一些船隻停駛該航線，以因應遭遇襲擊的持續性風險，

支撐油價。

相關新聞見A3

伊朗傳出動軍艦 挑戰美國海事特遣隊

紅海緊張升溫 油價勁揚

【編譯葉亭均、洪啓原／綜合外電】

美國海軍摧毀葉門「胡塞武裝組織」（青年運動）的三艘船隻後，伊朗傳出派遣一艘軍艦穿越紅海，緊張局勢立即升溫

，國際油價2日開高走高，應聲勁揚逾2%。

伊朗官方媒體報導，Alborz號驅逐艦1日穿過連接紅海和亞丁灣的咽喉要道曼達海峽，但報導

未提供更多有關這艘船任務的資訊。伊朗在美國採取行動的次日

進入紅海，使當地局勢更加動盪，這一海運要道占全球貿易量的12%左右。此舉可能會被視為意

在挑戰上月美國率領組建的國際海事特遣隊。

國際油價2日開高走高，西德州原油期貨盤中上漲2.6%，報每桶73.54美元；布蘭特原油期貨一

度勁揚2.6%，每桶報79.06美元。

航運巨擘馬士基（Maersk）的新加坡籍貨櫃輪「馬士基杭州號」上周末行經紅海，遭胡塞組織襲擊，因而於31日宣布暫停所有船隻航行紅海48小時。美國海軍直升機隨後擊沉發動攻擊四艘小艇中的三艘。

而馬士基1日稍晚公布的行程表顯示，該公司仍計劃安排逾30艘貨櫃輪復駛蘇伊士運河及紅海，但也讓一些船隻停駛該航線，以因應遭遇襲擊的持續性風險，

支撐油價。

相關新聞見A3

1月2日股匯

上市：17853.76 -77.05 上櫃：233.23 -0.78 美股早盤：37556.60 -132.94 台幣／美元：30.866 -0.131 台幣／人民幣：4.349 +0.003

智冠請求公平會調查並否決網銀購股案

- 依公平交易法第11條，智冠公司在遊戲通路、點數卡市場市占率遠高於25%，網銀購股應取得公平會許可。
- 報載目前泛網銀持有智冠股權達27%（持續增加）而網銀相關新聞稱：
 - 一直與智冠溝通，在點卡通路以及產品研發上都積極的提出合作。
 - 希望整合點數卡通路；再度買進，單純因為目前席次還無法讓通路合作整合的意見完成，只好尋求更多席次。
 - 透過成為主要股東身分或強化參與董事會。
- 網銀購股、取得智冠董事席次應取得公平會同意。



遊戲通路點數卡推估市占率

網銀控制橘子+智冠≥90%

導致遊戲點數通路市場高度集中，形成壟斷，消費者幾乎無其他選擇，損害市場競爭及消費者權益。

公平會前以市占率過高為由，否決錢櫃併好樂迪案！